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TD : améliorer son vocabulaire. 
Exercice1(mots de la même famille)À l’aide d’un nom de la même famille que les mots écrits en gras, reprenez l’information de la première phrase dans la deuxième phrase. 
a) Leur travail a été très apprécié par le public lors de la dernière présentation. 
-………………….les encourage à multiplier leurs efforts pour réaliser ce vieux rêve. 
b) Dernièrement, l’intérêt pour la recherche a augmenté chez les étudiants. 
-…………………. s’explique en partie par l’essor des nouvelles technologies. 
c) Pour des soucis d’équité, la participation à ce concours sera bientôt règlementée. 
Le jury espère que ………………. attirera un plus grand nombre de participants. 
d) La décision du tribunal, selon laquelle il allait tout perdre, l’affola. 
……………….., jugé excessif par les autorités, lui attira d’autres ennuis. 
e) Par sa manière d’interpréter son rôle, ce comédien a réussi à émouvoir les spectateurs. ………………… profonde les a longtemps accompagnés. 
Exercice 2 :Pour chaque mot écrit en gras dans le texte suivant, trouvez au moins quatre mots de la même famille. 
Avec plus de 2500 heures d’ensoleillement par année et une température moyenne de 25 degrés Celsius, cette région vous promet un séjour sous le signe de la douceur méditerranéenne. Nombreuses sont les compagnies locales qui offrent leurs services afin de vous faire découvrir cette perle géographique. On peut y pratiquer la randonnée pédestre au cœur des vallées sauvages, mais aussi y faire du canoë jusqu’au pied d’impressionnantes cascades. 
Exercice3(synonymie)Remplacez le verbe faire ou les expressions formées à l’aide de ce verbe par un verbe plus précis. 
a) Picasso a fait …………… des tableaux abstraits intéressants. 
b) C’est Michel-Ange qui a fait ……………. le célèbre David, une statue exposée à Florence.
 c) Cette couturière fait …………….de très belles robes. 
d) Ma copine fait ……………..des poèmes très expressifs.
 e) Julie fait ………………..de la peine à ses parents par son indifférence.
 f) Dans notre cours de mathématiques, nous faisons ………….. rapidement des calculs mentaux. 
g) Sans faire …………….. des efforts, on ne peut rien accomplir. 
h) Il s’est fait …………… un chemin jusqu’à la scène. 
Exercice4 : Remplacez le verbe avoir par un verbe plus précis dans la liste suivante. bénéficier de • exercer • nécessiter • subir • jouir de • posséder • recevoir • occuper • nourrir • éprouver • témoigner de 
a) Avoir un bon poste ……………….. b) Avoir des difficultés ………………
c) Avoir une récompense …………….. d) Avoir de la haine ………………
e) Avoir du succès ………………….. f) Avoir de l’influence …………….
 g) Avoir une maison …………………. h) Avoir des revers de fortune ………………
i) Avoir de bons avantages sociaux ………………. j) Avoir besoin de réparations ………….
k) Avoir de la reconnaissance ……………..
 exercice5 : Remplacez le verbe mettre par un verbe plus précis dans la liste suivante. déposer • apposer • appliquer • enfiler • reléguer • disposer • introduire • ranger 
a) Mettre ses idées sur papier …………………. b) Mettre sa voiture dans le garage ………. c) Mettre sa signature sur un document …………d) Mettre un projet au second plan ………
e) Mettre un pantalon …………..f) Mettre la clé dans la serrure ……………….
 g) Mettre de l’argent dans un compte …………..h) Mettre une couche de peinture …………
exercice6 :Donnez les antonymes des mots écrits en gras pour reconstituer le portrait qu’Albert Camus fait du docteur Rieux, personnage central du roman La Peste
 Paraît trente-cinq ans. Taille moyenne. Les épaules fragiles. Visage presque rectangulaire. Les yeux clairs et irréguliers, mais les mâchoires rentrées. Le nez fin est irrégulier. Cheveux blancs très longs. La bouche est droite avec des lèvres minces et presque toujours ouvertes. Il a un peu l’air d’un paysan sicilien avec sa peau pâle, son poil blond et ses vêtements de teintes toujours claires mais qui lui vont bien. Il marche lentement. Il descend les trottoirs sans changer son allure, mais deux fois sur trois remonte sur le trottoir opposé en faisant un lourd saut
Exercice7 :Utilisez le paronyme qui convient dans chacune des phrases suivantes. 
1-affection • affectation
 a) Sandrine montre beaucoup …………….. envers ses parents. 
b)Le manque de naturel, …………….. de cette comédienne dans ses entrevues la rendent insupportable. 
2-allusion • illusion 
c) La distinction entre rêve et réalité n’était que pure ………... 
d) Ne faites pas ……………… à son récent voyage ; c’était un fiasco.
3- alternance • alternative 
e) …………………. est simple : rester à Montréal pendant l’été ou aller à la campagne. 
f) ……………….. de végétation variée et de lacs dans le paysage rend la région très intéressante. 
4-biographie • bibliographie
 g) Il ne faut surtout pas oublier d’inclure ……………….. des ouvrages consultés dans votre document. 
h) Une maison d’édition très prestigieuse vient de publier …………….. de ce sportif célèbre. 5- compréhensif • compréhensible
 i) Après tout ce qui est arrivé, il est tout à fait normal que son ami ne soit plus aussi ……………….
 j) Son attitude me semble ……………….. après tout ce qui est arrivé. 
6-contacter • contracter
 k) Vous risquez de ……………….. des virus dangereux si vous ne recevez pas tous vos vaccins avant de partir en voyage.
 l) En cas d’urgence, voici les coordonnées de la personne à ……………..
7- inclination • inclinaison 
m)L’ ………………… du terrain ne leur a pas permis de monter leur tente facilement.
 n) Son …………….. pour les arts s’est manifestée dès son plus jeune âge. 
Exercice8 :Choisissez l’homonyme approprié pour compléter les phrases suivantes. 
a) pair • paire • père 
• Marconi est ………. de la radio. • Après la présentation orale, chaque étudiant se fait évaluer par un …….. . • Tu devrais t’acheter une nouvelle ………..de lunettes de soleil. 
b) fond • fonds • font
 • Elle n’a pas assez de ……….. pour lancer son entreprise. • Ils se sont assis au ……… de la salle pour mieux voir tout le monde. • Elles ………… toujours attention à ce qu’elles affirment en public.
c) foi • foie • fois 
• Son employeur a ………. en ses capacités. • La dernière ………. qu’elle m’a appelé, j’étais au bord du lac. • Sa récente crise de ………… l’a déstabilisée.
d) saint • sein • sain
 • L’air ………..des montagnes me manque beaucoup. • Aux yeux de ses proches, il a un comportement de ……….. • Il aime beaucoup travailler au ……… de cette équipe. e) mets • mes • met
 • Toutes ……… connaissances en informatique ont été très utiles. • Au restaurant, il commandait toujours des ………. indiens. • Ce moniteur …….. beaucoup l’accent sur les normes de sécurité.
Exercice9 :Repérez les barbarismes dans les phrases suivantes et corrigez-les.
 a) Les avocats de cette compagnie sont très bien rénumérés. 
b) Ma mère m’a appelé hier soir pour m’annoncer que mon grand-père avait fait un infractus. c) Dès qu’elle le voyait, elle se sentait hynoptisée. 
d) Vous devez marquer d’un astérix tous les titres d’articles que vous n’avez pas encore trouvés. 
e) Comme elle est athéiste, Monique ne comprend pas qu’autant de conflits soient alimentés par les religions. 
f) Adepte de la simplicité vonlontaire, Bruno s’est débarrassé de sa voiture et a loué un appartement plus petit près de son travail. 
g) La police a identifié les empruntes digitales de Marc sur les lieux du vol. 
exercice 10 : Corrigez les anglicismes lexicaux dans les phrases suivantes.
1-Mon coach de tennis est toujours très sévère avant une compétition. 
b) Il essayait de starter l’auto, sans se rendre compte qu’il n’y avait plus de gaz dans la tank. c) Comme la cédule de mon dentiste est très chargée, je dois appeler plusieurs semaines à l’avance pour avoir un appointement. 
d) Il faut que je finisse ce projet au moins la veille du deadline, au cas où il y aurait des items à ajouter dans la table des matières
 e) Hier, Sara a eu un ticket parce qu’elle n’a pas respecté la limite de vitesse. 
f) Je lui ai envoyé un e-mail hier soir, mais comme son computer n’était pas plogué, elle ne l’a lu que ce matin, au break de 10 h.
 g) Pour payer le parking, il avait besoin de change.
h) Elle travaille dans ce magasin et elle a toujours un discount, mais elle ne reçoit pas de tip comme une waitress.
 Exercice10 :Nommez les figures de style employées dans les phrases suivantes. 
a) Quand elle souriait, le monde entier s’illuminait. 
b) Elle a des yeux d’émeraude. 
c) On pleure et on rit devant un tel spectacle. 
d) Les érables envoyaient en l’air des papillons de feuilles mortes. 
e) Ses yeux sont verts comme l’émeraude. 
f) Tel père, tel fils. 
g) Son attitude de glace m’a empêché d’aller plus loin. 
h) Il prétendait avoir lu tout Giono avant son premier cours de littérature. 
i) Avec tes mauvais résultats, tu peux être fier de toi! 
j) Le feu a brulé des arbustes, des champs, puis la colline entière. 
k) Je ne suis pas fâché de partir en vacances plus tôt. 
l) Je t’ai attendu longtemps, longtemps avant que tu m’envoies un signe. 
m) La vie lui apparaissait profonde, significative, pleine de défis. 
n) J’aime beaucoup cette toile de Salvador Dalí. 
o) Cette dame n’est plus très jeune.  p) Sa discrétion insolente ne plaisait pas à tous ses amis. q) Ce qu’il faut de regrets pour payer un frisson Ce qu’il faut de malheur pour la moindre chanson Ce qu’il faut de sanglots pour un air de guitare. (Louis Aragon) 


